

A Gregorián Társaság működése, tevékenysége

A Gregorián Társaság 1990-ben alakult, a gregorián ének tanulmányozását, tanítását, művelését és közkinccsé tételét tűzve ki célul.

A Társaság elnöke az alapítástól kezdődően Béres György. Jelenlegi vezetősége: ifj. Sapszon Ferenc elnökhelyettes, Mocskonyiné Tallér Edit titkár, Dr. Áment F. Lukács OSB, Lukin László, Tardy László és Szabó József Béla.

A Társaság 10 éves fennállása alatt az ország különböző pontjain 13 *szkolatalálkozóval* egybekötött *Tanulmányi Napot* tartott, valamint Budapesten, a Társaság és a Bárdos Lajos Zenei Hetek közös rendezésében 10 alkalommal került sor hasonló alkalomra. Béres György elnök ezeken kívül is sok *előadást* tart Budapesten és vidéken egyaránt, zenei és egyházi intézményekben és fórumokon. Így például a budapesti Kodály Zoltán Magyar Kórusiskolában a kezdetektől jelen van a gregorián ének oktatása, amelyet Béres György folyamatos szakmai tanácsadása segít. Az iskola keretei között két szkola is működik, amelyeknek vezetője ifj. Sapszon Ferenc. Ezek az együttesek 2000-ben meghívást kaptak Belgiumba, a Watou-i Nemzetközi Gregorián Fesztiválra, és óriási sikerrel szerepeltek a Linzi Kórusolimpián, ahol a Cantate Schola aranyérmes, a Iubilate Schola pedig abszolút elsőként, az aranyérem mellett az „Olimpiai Bajnok” címet is elnyerte a gregorián kategóriában. Az OMCE kántortovábbképző és egyházkarnagy-képző tanfolyamain 1988 óta a gregorián szemiológia oktatása is jelentős és szerves részét képezi az öt éves kurzusnak.

Béres György 1986 óta tart Magyarországon gregorián szemiológia kurzusokat. A tanfolyamokon vendégelőadók is tartanak előadást, eddig Dr. Áment F. Lukács OSB, Dobszay László, Mohayné Katanics Mária, Dr. Naszályi Emil OCist., Dr. Nádasi Alfonz OSB., Sulyok Elemér OSB., Tardy László és Szendrey Janka voltak a meghívottak. A Gregorián Társaság folytatta és kibővítette e tanfolyamokat, 2000 óta pedig – a pedagógusok számára – a Katolikus Pedagógiai Szervezési és Továbbképzési Intézet gondozásában *akkreditált* oktatási formában működnek Pannonhalmán. Az *alapfokú és középszintű tanfolyam 30, a mesterkurzus 120 órás*. Jelenleg az elméleti oktatásban Dr. Áment F. Lukács, a gyakorlati tárgyakban ifj. Sapszon Ferenc és a mesterkurzus hallgatói közül néhányan (Kővári Réka, Ruthner Judith és Szabóné Polgár Edit) segítenek Béres Györgynek a kibővült rendszerű tanításban. 1986 és 2000 között több mint 1500 résztvevője volt a 32 alkalommal megrendezett 5 napos, bentlakásos továbbképzéseknek. A résztvevők aránya: 55% ének-zene tanár, 33% diák, 12% egyházzenesz. Szeretnénk, ha az egyházzeneszek nagyobb arányban vennének részt e tanfolyamokon, hiszen éppen a gregorián szemiológia foglalkozik

legmélyrehatóbban a szöveg és dallam kapcsolatával, tehát avval, hogy miként adhatjuk elő ezeket az énekeket oly módon, hogy az méltó legyen a liturgiához.

A Gregorián Társaság keretében működik az 1993-ban megalakult *Schola Gregoriana Budapestinensis*, amelynek tagjai – a nyári hónapokat kivéve – minden kedden 18³⁰-kor a Pesti Ferencesek templomában gregorián misét énekelnek Béres György vezetésével. 1995-ben hivatalos meghívottként felléptek Bécsben az AISCGre (A Gregorián Ének Kutatásának Nemzetközi Társasága) Kongresszusán. Vidéken és Budapesten évente többször is vállaltak hangversenyen való közreműködést, illetve gregorián mise éneklését.

Külföldi szkolák meghívására is már több ízben sor került. Godehard Joppich vezetésével az Esseni Zeneművészeti Főiskola (Németország) szkolája adott hangversenyt a Mátyás templomban, Pannonhalmán és Tihanyban. A Schola Sanctae Sunnivae (Norvégia) Anne Kleivset, a Schola Gregoriana Pragensis (Csehország) pedig David Eben vezetésével szintén a Mátyás templomban koncerteztek. Az olaszországi Nova Schola Gregoriana a budapesti Belvárosi templomban énekelte Alberto Turco keze alatt.

Nagyszabású és az egyházzenei életben egyedülálló esemény volt 1998-ban a *Váci Püspökség* és a *Gregorián Társaság* közös rendezésében *Keszthelyi Ferenc megyés püspök úr* fővédnöksége alatt lezajlott *Váci Nemzetközi Gregorián Fesztivál*, amelyen hat ország nyolc szkoláját ismerhette meg a hazai szakma és a közönség, lehetőséget adva különböző interpretációs stílusok összehasonlítására. A fesztivál gerincét a liturgikus események alkották, de ezeken kívül hangversenyek és nemzetközi híró gregorián kutatók (Eben, Göschl, Joppich, Pouderoijen OSB, Turco) előadásai segítették a megismerést. Tekintettel a széleskörű igényre és a nagy sikerre, tervezzük, hogy 2002-ben ismét hasonló rendezvényre tudjuk az érdeklődőket invitálni.

Egy következő Fesztivál megrendezése mellett *terveink* között szerepel még hangfelvételek kiadása, amelyekhez kottát is mellékelnénk. (Eddig két ilyen kottamellékletes kazettánk jelent meg.)

Eddigi tevékenységünkben következően *tagságunk* évről évre szaporodik, így rendezvényeinkről egyre szélesebb körben tudunk személyes információt nyújtani. Tagjainkat ugyanis rendszeresen és részletesen *tájékoztatjuk* ezekről, akár csak a kurzus elvégzésének lehetőségéről abban az esetben is, ha valaki nem rendelkezik pedagógus végzettséggel. Tagságunk soraiba léphet minden természetes vagy jogi személy.

A Társaság – célkitűzéseinek értelmében – segítséget nyújt mind az előadások, mind a Schola Gregoriana Budapestinensis fellépéseinek megszervezésével kapcsolatban. Címünkre várjuk azok jelentkezését, akiknek ilyen jellegű igényük van, valamint azokat, akik szeretnének belépni a Társaságba.

Levelezési címünk: Gregorián Társaság 1410 Budapest Pf. 180